

И. Д. У. Б. Б. Д. Б. Ефросинья Александровна, 1901-1972 г.г. учительница-партизанка-разведчица, из с. Новогосси.

Родилась и выросла, в семье крестьянина среднего села НОВОГОССИИ, одна из большой семьи Дубелей, в 1919 г. окончила учительскую семинарию и стала работать в селеной школе в родном селе, как молодую, местную учительницу её знали многие, а вот о её участии в партизанском движении, знали далеко не все. Даже после изгнания интервентов и белоказаков, с новой Приморской землей, она вскоре переехала в с. Романовку, затем в Петровку, о своих делах партизанки-разведчицы ни где и никому не рассказывала.

Только в / / иную подготовку к празднованию 50 летия Октябрьской революции, когда ей вручили правительственную награду, как участницы гражданской войны на Дальнем Востоке, её стали приглашать в школы, на предприятия и она, по скромности своей, рассказывала молодежи, о своих встречах, беседах, полученных заданиях, их выполнении, от таких, далеко известных за пределами нашего края, организаторов и командиров партизанского движения, как: Сергей ЛАЗО, Гавриил ВЕЖИНСКО, Илья СЛИВИН, Моисей ГУБЕЛЬМАН, Константин ПЕВНИН и других, но и здесь, в своих кратких выступлениях, с которыми она выступала, трудно найти, что-нибудь, о её роли, выполненных заданиях. До последних дней своей жизни, она умерла 29 февраля 1972 г. в г. Омске, где жила последние годы вместе со своим сыном. После смерти, её документами заинтересовались бывшие земляки, коллеги по борьбе и работе, бывший учитель и заместитель политуполномоченного во Имотовском районе в 1921-22 г.г. Владимир Сергеевич ЧИБИЗОВ проживающий теперь в г. Москве, звавший Ефросинью Александровну, до 1927 г. по совместной работе в школах Имотовского района.

Вот что он рассказывал, о тогда молодой 18-19 летней сельской учительнице; в годы гражданской войны, женщины многих обл, деревень и хуторов, где приходилось бывать партизанам, помогали нам всем, чем могли, делились куском хлеба, одеждой, обувью, стирали, шили, ремонтировали, что вносились у партизан, но вот чтобы принимать непосредственное участие, выполнять специальные задания командования партизанских отрядов, таких женщин было мало, не ошибусь если скажу-одонина. Пусть женщины старшего поколения, кому пришлось пережить ужасы ПЯТИЛЕТНЕЙ гражданской войны, зверства многочисленных оккупантов-интервентов, что огнем и мечем, пожарами и выстрелами, пытались убить, загнать всех, что хоть в какой-то мере, помогал борцам за власть Советов в Приморье, войдут меня и согласятся, что не всем женщинам, особенно образованным

работами о детях, своим хозяйством, всё лежало на их плечах, не следовало ропсовать потому, что интервенты и белогвардейцы, никого не щадили.

Ефросинья Александровна, я знал лично, встречался с ней, в последние годы гражданской войны и первые годы становления власти Советов в нашем районе встречалось с ней по партизанским и делам учительским.

Эта была тогда молодая, красивая девушка, но погодам развитая и разбирающаяся в происходящем, как немногие. Убеждения её были твёрдыми, она знала на что шла, чем рисковала, в случае провала, ей верили и она это доверие, всегда, при любых условиях выполняла, умела, как говорили тогда, провести-обмануть, любого даже опытного разведчика, пользуясь приветом, своей молодостью и правом воеводной сельской учительницы.

Заведывая тогда Новороссийской сельской школой, Фёдор Торгентьевич БУРМИСТРОВ, вот он тоже был специалист, по оформлению нужных документов, для поездки ДУБЕЛЬ Е. А. во Владивосток, в волостную земскую управу, её отдел народного просвещения и она садилась. Не помню случая, чтобы документы выданные ей, на такие поездки, когда-нибудь подвели, всё обходилось, как надо.

Умела наша Ефросинья, вырядится в холщовое платье, бедной крестьянской девушки, тогда потому времени, сельской учительницы, но главное, убедительно доказывать, если требовалось, цель своей поездки, во Владивосток, или Шкотово, все эти места были наводнены тогда, интервентами, белогвардейцами, документы проверялись, на каждом шагу, всех подозрительных задерживали.

В подтверждение своих воспоминаний, В. С. ЧИВИЗОВ, прислал СПРАВКУ, изданную Приморским государственным архивом, от 6 октября 1958 г. № 123, гласящую о том, что ДУБЕЛЬ Ефросинья Александровна, решением Шкотовской районной партизанской комиссии, от 22 марта 1931 г. ПРИЗНАН ПАРТИЗАНКОЙ, ей выданы: партизанский билет и грамота, за добросовестную работу, в партизанских отрядах, в годы гражданской войны.

В выданной грамоте, как и протоколе заседания районной партизанской комиссии, к сожалению, не сказано, в чём конкретно заключалась эта "добросовестная работа" Ефросиньи Александровны, но следует иметь в виду, что эти документы, об участии каждого партизана, издавались тогда в первые, при числе многих активных участников, по своим следам, памяти и документам, ошибки, не могло быть, всё в е р н о.

Последние 15 лет, она проживала в г. Омске и нам, непредоставилась возможность, поговорить, выслушать Ефросинью Александровну, запечатать её воспоминаниями по судя по присланным фотографиям, хранившимся теперь в нашем музее, она и после гражданской войны, вела активную работу, неоднократно избиралась делегатом Шкотовских районных съездов Советов